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Satum est! 
La Borşa pseudo-pőrintele Be-

rinde prin profanarea patrafirului 
şi glasului sonor, chemat or la 
rugăciune a clopotelor, s'a in
vestit singur cu acel impérium 
verum, în baza căruia s'a sim
ţit pur şi simplu îndreptăţit a de
clara război de extirpare conce
tăţenilor lui antipatici. 

La Suceava şi Jur o mică res-
merifâ, potolită numai cu aju
torul forţei armate şi cu efectul 
mandatelor de arestare. 

La iaşi se înfiinţează cu ra
mificaţii pe farâ garda de fier, 
soc. Sff. Archangeli, etc., care 
sub efigia capului morţii, cu pu
terea manifestelor lipite pe pe
reţii oraşelor, distribuite prin 
trenuri şi gări, cu grăitorul motiv 
al pumnalului plimbat printre 
dinţii scrâşnifori, ne ameninţă 
pe toţi aceia, care rămânem re
fractari chemării lor la luptă. 

La Bucureşti, un individ de o 
morbidă structură bio-psiholo-
gică, cu puternice predispoziţiuni 
criminogene, pentru a-şi satis
face bestiala-i pornire cu un 
calcul desăvârşit descarcă asu
pra Dlui C. Anghelescu, subse
cretar de stat, întreg conţinutul 
unui revolver rotativ cut intenţia 
de al răpune, în timp ce alţi 
doi descreeraţi cu plăcere sa
dică asistau impasibili la desfă
şurarea lugubrei scene. 

Şi aceste manifestări, fie în 
stadiul embrionar al conceperii 
lor, fie în stadiul executării de 
chiar fapte criminale se explică 
de către profesorii şi executorii 
lor prin seducătoarea ideie a iu
birii de patrie, prin nemărginita 
grije faţă de soartea şi viitorul 
poporului, prin solicitudinea ca 
aceste firi exaltate şi exuberante 
pretind a o avea faţă de legea 
creştina, pe care în fantezia lor 
halucinantă o văd ameninţată. 

Şi tocmai în această suges
tivă — dar la fot cazul perfida 
— explicaţie de emanaţi une a 
acestor agitări şi manifestări 
trebue sâ vedem timbrul imanent 
periculos al acestor agitaţiuni 
îngăduite în baza unei rău în
ţelese libertăţi şi toleranţe până 
ajung în faza executării şi con
sumării lor. 

Pentrucă acuta criză econo 
mică, financiară de azi este cel 
mai prielnic bulion de cultură 
pentru a pune în fermentajie 
microbii otrăvitori ai liniştii şi 
păcii sociale. 

Evident, că în aceste grele 
zile, cei slabi de îngeri foarte 
uşor cad în cursa acelor, cari 
sub masca naţionalismului in
tegral, nu caută altceva decât 
să-şi satisfacă ambiţii bolnă-
cioase. 

Şi datorită acestor agitatori 
lăsaţi în voia lor iată-ne într'o 
stare de enervare şi surescitare. 
Iată-ne puşi în faţa unei situa-
ţiuni nu tocmai prevestitoare de 
buni augurîpentru ziua de mâine. 
Iată-ne în o postură, care ne 
răscoleşte sufletele, clădite pe 
sincere sentimente de armonie, 
pace şi sănătoasă toleranţă. 
Iată-ne pe toţi cei, cari în tran-
şeie, cu arma în mână şi cu sa
crificiul sângelui nostru am lup
tat pentru făurirea României-
Mari, deposedaţi de sentimentul 
iubirii de ţară. Iată marii băr
baţi şi cărturari ai neamului, 
cari toată energia spiritului lor 
au risipit-o cu o bogată dărnicie 
pe altarul sfânt al patriei, vân
duţi străinilor. Iată patruspre
zece milioane de neaoşi români, 
că astăzi li-se contestă această 
calitate, numai fiindcă nu-şi i'au 

I pumnalul în dinţi, măciuca la 
mână, brovningul la cingătoare, 
şi nu fac să curgă sânge. Nu 
există în ţară alţi români, de
cât cei ce fac parte din garda 
de fier, soc. Sf. Arhangeli, Ti
neretul conştient etc., etc. 

Stranie şi curioasă mentali
tate de o vădită degenerescentă 
a acestor briganzi ai naţiona
lismului de trambulină. 

Şi fiindcă aceşti Nabucodo-
no'sori ai falşei şi ipocritei biblii 
naţionale, înveninează şi infec
tează viaţa publică, trebue nea
părat să li-se aplice terapeutica 
corespunzătoare pentru a-i face 
imuni. 

Cerem şi pretindem celor în 
drept ca în această privinţa să-
şi facă datoria şi prin măsurile, 
ce le vor lua şi prin sancţiunile, 
ce le vor aplica, acelora, cari în 
urma structurii lor străine de struc
tura sufletului românesc, produc 
turburări în oceanul ordinei so
ciale, să ne asigure pacea şi 
liniştea pentru ca strânşi uniţi 
sub flamura adevăratei iubiri de 
Ţară, în jurul Regelui nostru 
şi a Dinastiei să putem să ne 
dăm obolul întru prosperarea şi 
ridicarea bunei stări, întru atin
gerea acelei culmi civilizatoare 
la care poporul nostru este me
nit în urma virtuţilor şi calită
ţilor sale. Alh. 

Minciunile banditáiul Tancrcd 
Cel mai temut tâlhar din 

ţară, banditul Tankred, scria 
prin slugoii săi, delà cloaca 
atacurilor josnice, zis şi ziar 
personal al banditului, că 
între fracţiunea naţional-ţă-
rănistă ardeleană şi cea din 
vechiul regat ar exista un 
conflict. Noi nu ştiam nimic 
despre el. Banditul ne mai 
vesteşte apoi că d-nii R. 
Boilă, E. Haţieganu, V. V. 
Tilea şi a l ţ i i ' s 'au prezentat 
d-lui Man iu, spre a-1 informa 
despre pretinsul conflict. 

Noi cu câinii flamanzi ai 
lui Tankred, cari latră la lună 
imediat ce li-e foame, nu ne
am pus la polemici. Câinii 

râioşi ai scrisului, poate să-1 
facă mândru pe Tankred, 
nouă ni-e greaţă şi numai să 
ne gândim la ei. Nu le vom 
răspunde nici de data acea
sta: ne mulţumim abia a lă
muri oamenii de bunăcredinţă 
că fratele Viorel Tilea este 
plecat din ţară de patru săp
tămâni, la fel este plecat şi 
dl. R. Boila. 

Minciuna banditului Tan
kred, credem dovedită prin 
aceasta precizare mai mult ca 
şi prin orice, stupidităţile lui 
brodate în legătură cu pre
zentarea delegaţiei la dl. Ma-
niu, bine înţeles nici nu pot 
fi desminţite. 

Dcmocrafia 
Regelui 

M. S. Regele Carol II a dat din 
primul moment al urcării pe tron 
dovada unei depline înţelegeri a 
tuturor problemelor politice cari 
frământă România-întregită. 

Spirit şi temperament, inteligenţă 
aseufita şi experienţă multiplă, 
Regele s'a integrat larg în toate 
domeniile vieţii noastre publice, 
prin viul şi neobositul interes cu 
care a învrednicit toate chestiunile 
şi manifestările din ultimul timp 
al naţiei româneşti. 

Iubirea şi devotamentul nostru 
faţă de tron, faţă de dinastie şi 
faţă de M. S. Regele Carol II în
suşi, au fost răsplătite din partea 
Lui cu aceeaş albă şi curată floare 
a dragostei faţă de toţi fiii nea
mului. 

Telegramele de urare cari du
ceau şi tălmăceau la Palatul Re
gal toată bucuria deslănţuită în 
j sufletul românesc prin întoarcerea 
Celui mult aşteptat n'a rămas una 

I fără răspuns. M. S. Regele în per-
|soană sau prin secretarul Său tri-
jmitea fiecărui credincios al tronu-
I Iui un cuvânt de mulţumire, de 
îmbărbătare, de atenţie domnească. 

Iar atunci când nu se aşteaptă 
nimeni, M. S. Regele apare singur 
pe străzile capitalei în mijlocul şi 
entuziasmul spontan al poporului 
Său, se interesează de tot ce 
există 'njuru-I, vorbeşte şi mân
gâie, însufleţeşte şi îmbărbătează. 

Toate manifestările mai impor
tante — de feliurite nuanţe — cari 
s'au succedai în ultima vreme au 
fost nelipsite; de prezenţa şi cu
vântul M. Sale. 

Chiar din prima zi de domnie 
Carol II. a dat cunoscuta Procla
maţie către Popor, prin care a dat 
dovadă de o nobilă generositate 
faţă de duşmanii Săi de ieri, pe 
cari cu un gest de înţelepciune 
i-a iertat. 

Atitudinea M. Sale faţă de orice 
problemă care cere deslegare munca 
Sa care abia sfârşeşte la ore târzii 
din noapte, competenţa şi interesul 
cu care învredniceşte viaţa publică 
românească, I-au deschis domnia 
sub cele mai înfloritoare auspicii. 

Bunătatea şi înţelepciunea Sa, 
prin care a intrat în inima poporului 

(Continuare pe pag. H-a) 
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Cam sc ciplicä deficitele 
Operei din cioj 

In numărul nostru trecut, am pro
mis lucruri interesante. Să le vedem 
deçà. 

Adresasem câteva întrebări Direc-
tiuuei Operei (sau dl Pop, admiaitr&-
tor, ridicat în cursul acestei săptă
mâni la rangul de director admini
strativ). La începutul ciclului nostru 
de articole am declarat că noi tin
dem prin aceste rânduri la ridicarea 
şi reabilitarea artei pe prima scenă 
diD Ardeal. Nu ne-a<m fi ocupat de 
Ioc de partea economico-adininJistra-
tivă a Operei, dacă ea nu ar fi o ar-
terăprincipală în viata artistică à 0-
perei. Ea jucând un rol extrem de 
important, am făcut o mică incursi
une pe terenul ei. Să o continuăm deci 
întrebăm iarăş Direcţiunea. Este a-
devărat că fondul de pensii al artiş
tilor în cursul stagiunea trceute nu a 
fost convertit în acţii. Dacă da, a-
tunci dece? Apoi chestiunea remune
raţiilor Artista fără nici o contribu
ţie artisticia serioasă beneficază de 
lefuri exagerate, când cei simpati
zaţi de publicul înţelegător de artă 
n'au leafă nici cât un corist. Gazul 
dlui M. N., prezentat publicului drept 
un artest de seamă, cel puţin jude
când după cei 30.000 Lei ce primeşte 
drept leafă lunară care în schimbul 
acestei grea sume de aproape 400.000 
Lei anual, nu debutează nici de zece 
ori la an şi atunci numai/ la mati-
neuri, iar atunci apoi, slab de tot!! 
lini reamintesc de un caz când acest! 
artist a debutat aşai de slab încât con
ducerea Operei a fost silită să afâşeze 
în pauză — spre ruşineai Operei — 
(aceasta o subliniez!) un certificat de 
mare paupertate artistică: „Bl M. N. 
fiind indispus, roagă indulgenţă pu
blicului!!". Aţi mai auzit aşa ceval 
Cel ce scrie aceste rânduri a avut fe
ricirea, ca din hazardul sortit să par
ticipe de nenumărate ori la specta
colele Operei din Paris, S. Carlo din 
Napolá;, Costanzi din Roma, Scafe din 
Milano, dar hazardul sorţii, nu 1-a 
învrednicit să asiste la precedente de 
acest soiu. Nici să vadă stând un 
mim-tenor pe seeniă, dealungul ailor 
3—4 acte imittând cu gura pronunţa
rea textului, fără a scoate din gât fie 
măcar o notă! cum s'a repetat acea
sta la Opera din Cluj, nu odată şi nu 
cu un singur domn! Mă mir că până 
în prezent faţada Onerei n'a crepat 
do ruşinea acestui sistem sui generis 
de depreciere a artei. Dar nu e mi-

Democraţia Regelui 
(Continuare din pagina I-a.) 

românesc încă din timpul cât era 
prinţ, gesturile Sale de Mare Rege 
cu adevărat democrat, i-au impus 
a fi şi mai nemuritor întru dragostea 
şi bucuria noastră de a-1 şti re
gele nostru. 
• Chiar prin Proclamaţia către 

Popor Carol H. a subliniat că vrea 
să fie un Rege apărător al Con
stituţiei şi orânduirii democratice. 
Dar chiar dacă n'ar fi declarat-o 
activitatea Sa multiplă şi neostoiată 
în toate ramurile statului, solicitu
dinea cu care învredniceşte pe 
fiecare cetăţean, demonstrează până 
la evidenţă dragostea pe care o 
poartă faţă de poporul Său cre
dincioşi. 

Dar democraţia M. S. Regelui 
Carol II dovedeşte în afară de 
grija şi dragostea Sa faţă de po
porul românesc, superioara Sa în
ţelegere rosturilor şi vremurilor de 
azi cari trăesc sub egida mulţi
milor. 

Bazil Gruia 

rare că lucrurile m petrec astfel, o-
datăee (lirecíiunm admite ca un ase
menea „artist'. §ă vină dimijjfte&ta, la 
direcţiune comunieandu-i oj| vocea 
lui nuri importată (pentru ţmm ce 
merge azi; dr$j*tee el cere — w oe'este 
tragic, Opera admite — sá se schim
be programul anunţat publicului cu 
zile înainte. Dar să fim serioşi! Dacă 
şi aceasta se numeşte artă, şi dacă 
oei o© se pretează la «usa ceva, îşi zio 
artişti, atunci e greu de tot să ştii oe 
este arta şi cine e un artist Spuneam: 
400.0QQ Leei anual unui invalid de 
canto pentru maximum sece specta
cole la an! şi aceste sub toată critica! 
Nu s'ar putea trece ei la pensie şi a-
ducând pentru suma de aproape ju
mătate milion lei cât primeşte anual 
un artipt celebru? Dar ca eă dăm po
sibilitate Operei s& ne desmintă uşor, 
rugăm direcţiunea să publice lefurile 
şi toate gratifijcaţiile pe anul trecut, 
ai celor mai buni 10 solişti şi 10 soli
ste. Să ne spună de câte ori s'au pre
zentat ei în cursul stagiunea din ur
mă în fata publicului şi cum a apre
ciat opera, debutul lor. Având odată, 
aceasta lămurire, ne vom spune olar 
cuvântul. Solişti şi soliste!! înţelegem 
protecţija artei indigene, până la li
mita admisă de raţiune, dar ca ex
clusivismul prost din anul trecut, si
stemul funest şi detestabil care a dus 
la faliment toată ţara de „prin noi 
înşine" dovedit ca un principiu ab
solut greşit, la Opera din Cluj să fie 
ridicat la, rangul de dogmă nu o în
ţelegem. Generaţia tinără a artiştilor 
delà cine să înveţe? Delà cei cu ju
mătate milion venit anual, cari au o-
braz să ceară în schmbul acestui co
losal venit si . . indulgenţa publicu
lui...! 

Biată generaţie! 
Rar de tot vezi adunat într'un 

loc aţâţi cârpaci ai canto-ului ca 
şi la Opera din Cluj. Oare dece ? 
Pentrucă Cei slabi şi neintrebuinţabili 
sunt plătiţi cu lefuri şi gratificaţii 
princiare şi cei bunişortii puşi la in
dexul aprecierii curioase a conduce-
rei! Gazul cu dş. Arm Rozsa vorbeşte 
delà sine. Retribuită cu un salar, de-
mi vine greu să-l aştern pe hârtie, 
când ea a fost una dintre cele mai fa
vorite soliste a publicului Dl Spă-
taru şi alţii, care s'au afirmat aşa de 
bine, în cursul stagiunei trecute, a-
veau abia a şasa parte a salarului 
„celebriştilor" fără valoare. 

Cât despre păcatele Operei din tre
cutul mai îndepărtat, cazul mult re
gretatului Grozăvescu, simbolizează 
spiritul, ce domină conducerea Ope
rei. A trebuit să le trântească uşa în 
íias, oa micul şi (ignoratul Grozăvescu 
al Operei din Cluj să devină de pe o 
zi pe alta marele Grozăvescu al în-
tregei omeniri. Fapt e că artiştii slabi 
sunt strânşi la sânul Operei» plătiţi 
grae, iar ceiWţii sunt lăsaţi pradă 
soartei, oricare ar fi ea. 

Opera de câţiva ani înooaci a por
nit pe panta periculoasă a scăderei 
prestjjgiului ei. Să o oprim cu orice 
preţ. 

0 instituţie culturală atât de ga
lant aprovizionată încât admite şi un 
venit indivdual de 15.000 lunar 
(1,2 million Ja an) trebue să se afirme 
mai mult şi să afirme calităţile ar
tistice ale românului, cu mai multă 
apropiere de adevăr. 

Asta acum? 
Datoria <x>nducătorilor ar fi să fie; 

noi însă le vom ajuta prin cele ce vor-
urma 

(Vom continua). 

Ziar săptămânal caută 
administrator profesionist 

Oferte la Administraţia 
ziarului nostru. 

îngrijorări. 
Evenimentele din ultimul timp tră

dează, o stare de spirit îngrijorătoare, 
care nu poate fi trecută cu vederea, 
fără să-şi intensifice urmăririle rele. 
Agitaţii antisemite şi mişcări naţiona
liste extremiste sunt caracteristice anu
mitor concepţii, cari se infiltrează în 
rândurile tineretului lesne încrezetor. 
Şi exemplele din vara aceasta sunt 
tot mai elocvente. In Maramurăş un 
student voiajor şi nişte popi ţin de 
mult in fierbere o, întreagă comuna şi 
dau de lucru autorităţilor. In Bucovina 
aceiaşi propagandişti agită un ţinut 
tntreg şi mobilizează forţe întregi pen
tru reprimarea mişcării care ar putea 
degenera. 

Acum cazul tânărului exaltat Beza, 
care trage gloanţe de revolver asupra 
unui ministru sub un pretext maginar. 

Fără îndoiala că şi greaua stare ma
terială îşi are o bună parte în geneza 
acestor întâmplări. Mai ales cum e în 
Maramurăş şi Bucovina unde cămăta-
riamul jidovesc stoarce păgân venitul 
muncii ţăraniior nevoiaşi. 

Tineretul şcolar se arată un element 
foarte activ în alimentarea propagănzi-
lor de tot felul. Şi faptul nu e recent. 
S'a putut vedea mai demult. Studenţii 
Universitari au cam încetat cu lupta 
pe terenul forţei fizice şi s'au retras în 
în biblioteci şi laboratoare pentru a se 
înarma. 

O vie propagandă de agitaţie să în
treţină, însă mai ales cu ajutorul tine
retului. 

Interesaţii însă au început să-şi re
cruteze elementele de printre elevii 
liceelor. Ministerul instrucţiunii a găsit 
necesar să dea comunicate stricte prin 
cari să interzică şcolarilor amestecul 
în orice fel de cluburi şi întruniri pu
blice. Deşi cam târziu însă măsurile 
sunt binevenite. Căci la noi s'a creiat 
o mentalitate specială în această pri
vinţă. Accesul tineretului prin cluburile 
partidelor politice, dacă uneori poate 
fi un bine, adesea poate avea urmare 
fatale pentru generaţia de mâine a 
Ţării. 

In special doctrina euzismului la noi 
a format un număr mare de elemente 
îngrijorătoare. Excesul acesta de na
ţionalism greşit, a aprins minţile 
unei bune părţi a tineretului, făcân-
du-1 refractar la o gândire serioasă 
şi matură şi privindu-1 de înarmări 
ştiinţifice serioase. — Dintre aceştia 
se recrutează exaltaţii de soiul lui 
Beza, cari sunt gata ori când la cele 
mai necugetate acte. Şi de Tcele mai 
multe ori să amestecă în rândurile 
tineretului diferiţi pierde-vară, cari 
compromit şi mai mult. Cu ocaziile 
spargerilor studenţeşti, sau amestecul 
în totdeauna printre studenţi o mul
ţime de derbedei cari operau în dragă 
voie. Baicu şi Gurănescu complicii 
criminalului Beza sunt exemplare tipic. 
Inchipuiţi-vă doi derbedei absolvenţi a 
4 clase primare făcând propagandă 
culturală-naţională. Ba mai mult. Aceşti 
indivizi bat uşile ministerelor spre a 
ciupi fonduri pentru apostolat. Şi de
sigur nu sunt singurele exemplare de 
acest soiu. In loc să-şi vadă de muncă 
la care ar fi apţi, fac pe studenţii a-
postoli, şi trăesc din ciupeli, compro
miţând şi numele de student şi stri
când şi ţării. Alte exemple: câţiva 
membri, ai aşa zise garde de fier, au 
trecut Nistrul la bolşevici. Iată naţio
nalismul integral! Oare acei tineri din 
garda de fier n'au ce face? 

Fenomenul acesta e vechiu. S'au 
văzut miniştrii îndemnând tineretul la 
spargeri... şi alte multe. Oare vina e 
numai a tineretului? Instigatorii şi 
aţâţătorii de tot felul n'au partea lor 
de răspundere încă prea mare? 

La noi există domni cari n'au altă 
meserie decât exploatatori ai entuzias
mului tineretului. Să impune mai multă 
grije şi o prevenţie mai mare. Creş
terea tineretului unei ţări ar trebui să 
preocupe mai serios. 

Dacă lăsăm teren liber propagande
lor necontrolate şi nu acordăm o aten
ţie mai serioasă problemei creşterii 
tineretului, suntem expuşi să recoltăm 
un număr tot mai mare de exaltaţi ca 
Beza Şi răspunderile cresc şi se 
lăţesc. M. L. 

Administraţia judeţului Cluj. 

No. 8645—1930. 

Publicaţiuiie de licitaţie. 
Se publică Hoataţii eu oferte sori

se, închise şi sigiate, cari vor avea 
oc a Administraiţa judeţului Cluj 
în zilele mai jos notate, pentru a-
provizionarea ou piatră, spartă şi 
pietriş, precum şi pentru repara-
ţiunile, reconstruirea şi construirea 
r-ouilor poduri, necesare pe drumu
rile judeţene ş i vicinale: 

In ziua de 29 Iulie 1930 la orele 
10: 924 cm. piatră spartă şi pietriş 
pe drumul Huedin-Zimboru; 580 
cm. piatră spartă şi pietriş pe dru
mul Aghireş-Cuzăplac; 343 cm. pie
triş pe drumul Pafliticeu-Drag; 930 
cm. piatră spartă şi pietriş pe dru
mul Aghireş-Viştea, 

In ziua de 30 Iulie 1930 orele 10 
pentru: 920 om. pietriş pe drumul 
Răscruoi-Hida; 825 cm. piatră spar 
tă ş pietriş pe drumul Luna-Buru; 
880 cm. pietriş pe drumul Apahida-
Cojocna; 215 om. pietriş pe drumul 
Bonţdda-Gădălm. 

In ziua de 31 Iulie 1930 orele 10 
pentru: 228 cm. petriş pe drumul 
Sărmăşel-Sânmihaiu; 169 cm pie
triş pe drumul Teaoa-Sâinmihaiu; 
633 cm. pietriş pe drumul Sator-
Căprioara; 240 om. pietriş pe dru
mul Cutiş-Fildu; 240 cm. pietriş pe 
drumul Bercea-Ieşire; 120 om pie
triş pe drumul Gilău-Răcătău; 320 
cm. pietriş pe drumul Tăudu-Al-
maşu. 

In ziua de 1 Aug. 1930 orele 10 
pentru: 210 om. pietriş pe drumul 
Voivodeni-Strâmba; 440 cm. pietriş 
pe drumul Almaş-Băbiu; 400 cm. 
pietriş pe drumul Hda-Ugruţiu; 
450 cm. pietriş pe drumul Hida-
Sânpetru; 200 cm. pietriş pe dru
mul Vama Oaliart-Mureeşpa -d« 
Câmpie. 

In ziua de 2 Aug. 1930 orele 10 
pentru: a) Repararea podului No. 
62 de pe şoseaua Huedin-Zimbor, 
în valoare de 46.500 LeL 

b) Construirea podului în comu
na Gârbău din lemn d estejar con
form devizului 297.000 Lei. 

c) Reconstruirea tablierelor po
dului No. 45 pe drumul Sărmăşel-
Sânmihaiu în valoare de 80.000 Lei. 

d) Reconstruirea podului No. 16 
pe drumul vicinal Apahida-Bonţi-
da, din beton armat în valoare de 
112.000 Lei. 

Licitaţiile se vor ţinea în faţa 
Jomisiunei de licitaţie în palatul 

judeţului Cluj, camera 42. 
Caetele de sarcini, proectele şi 

devizele se pot vedea în camera 57 
la servciul technio judeeţan între 
orele 10—12 în fiecare zi de lucru. 

Licitaţiile se vor ţ inea în confor
mitate cu art. 88—110 din legea 
Cont. publice şi tart. 31—53 din Re
gulam. O. C. L. 

Garanta v a fi 5% din sumele o-
feriie şi se v a depune în numerar 
sau în efecte de s tat la Administra
ţie Financiară din Cluj prezentân-
di:-se numai recipisa, odată ou o-
ferta într'un plic separat. 

In ofertă se va 'arăta rabatul la 
procent asupra preţurilor din deviz 
iar nu suma globală. 

Lucrările şi furniturile se vor e-
xecuta conform condiţiunilor pre
văzute în caetele de sarcini şi con-
ciul technio. 
form devizelor întocmite de servi-

Ofertele rămân valabile minimum 
60 (şasezeci) zile. 

Lucrările şi furniturile vor fi fă
cute pe riscul furnizorilor. 

Cluj, la 28 Iunie 1930. 

p. Preşedinte: 
M. LengheL 

Şeful serviciului economic: 
Kerekes Francise. 
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Duna reîntoarcerea iul Carol 

Politica nona a Romanici > 
Di Dr. Oscar Randi, ale cărui ar i i - I sa (peltică) — pacificarea sufletelor şi 

cole judicioase şi pline de cele mai, normalizarea ambientului politic. Cm re-
precise aprecieri cu privire la adresa întoarcerea Ini Carol, el a plasat o lovi-
neamului românesc, au avut cele mat 
măgulitoare succese in Italia, în arti
colul de mai la vale sintetizează, si
tuaţia politică a noastră, raportân-
du-o la noua aşezare constituţională. 
Marele prieten al românilor, care a 
fost şi este dl Dr. Oscar Randi, nu are 
nevae să fie presentat cetitorilor no
ştri, căci îl cunosc din articolele dsale 
apărute nu de mult tot m acest eiar. 

Articolul de mai jos, care a apă
rut in revista pretenţioasă a Mini
strului Corporaţiilor: dl Giuseppe 
Bottai, „Critica Fascista" nu are ne-
voe de nici un comentar special. 
Chiar dacă el, în unele mici chestiuni 
de detail, nu reoglindeşte la perfec
ţie şi punctul nostru de vedere (che
stiunea cu Franţa) noi îi facem loc 
cu o deosebită plăcere, căci prin ori
ginalitatea lui, articolul are menirea 
să fixeze clar, anumite situaţii, pe 
care chiar de le-am simţit, nimeni 
la noi nu le-a spus aşa masiv. 

'* 
Comedia intrigăriei dintre partidele 

politice, şi a unor evenimente delà Corte 
a ajuns la sfârşit; se poate spune şi Pen
tru România că: „Incipit vita nova' ' . 

Mare este numărul acelora, cari au 
contribuit la reîntoarcerea lui Carol; me
ritul principal însă, de a fi preparat te
renul politic, doborând partidul liberal, 
şi de a fi coordonat sforţările individuale 
şi meritul de a fi oferit Principelui exi
lat scutul moral şi material al unui gu
vern întreg, îi revine fără discuţie şe
fului national-ţărăniştilor dlui Iuliu Ma-
niu. 

Una dintre problemele grave şi deli
cate moştenite de 41 Maniu delà guver
nul Brătianu, a fost aşa tisa „chestiune 
Carol". Aceasta apăsa greu viata Sta
tului român, atât în ţară cât şi în stră
inătate. 

In ţară, prerogativele regale au fost e-
xercitate de un consiliu de regenţă com
pus: dintr'un principe de sânge tinăr şi 
deci în mod firesc fără experienţă; ca
pul bisericei ortodoxe române, un Pa
triarch venerabil, dar un om de Stat; un 
înalt magistrat, foarte onorabil, chemat 
insă să judece pe un teren strein de al 
său. — ,,Quot capiba, tot sententiae"! 
Acest suplinitor de Coroană, care nu o-
dată a fost incompetentă în a rezolvi 
probleme vitale pentru soartea Statului 
român, şi expus în permanenţă la in 

tură decisivă adversarilor săi politici; 
iar cu demisia sa a daţ o i e ş i 
despre patriotismul ŝ Uj dient şi denn-
teresat. Personalitatea lui, azi străluce
şte în culmea celei mai înalte coloane 
a idealurilor. 

Un om politic, — e natural — nu se 
poate opri la jumătatea cale, nici se 
poate odihni cu programu-i neterminat. 

Liberalii, dacă ar fi înţeles eă ciclul 
operei lor în favoarea naţunei romane 
s'a sfârşit, ar fi putut profita de ocazie 
spre a proceda la o imediată lichidare 
onorabilă. Cum însă aceasta zestre mo
rală şi materială ar fi contrară naturei 
umane, liberalii au luat o atitudine de 
neputinţă momentană, dar cu propune
rea evidentă de răzbunare şi revanşă pe 
viitor. 

Pirzând ei, pentru motive bineînteme-
iate, speranţa unui cabinet de concen
traţie a tuturor partidelor (ceeace e ilu-
sia politică cea mai rea), Maniu deşi o-
bosit fiziceşte, trebue să continue lupta. 
In prezent singur el putea fi Preşedin
tele Consiliului alui Carol al II-lea. A-
cum însă perspectivele lui de noui vic
torii sunt cu mult mai mari, pentrucă 
în locul unui Consiliu de Regenţă, are 
la spatele sale un Rege, care îi va da 
toată încrederea Sa. 

* 
Toată lumea se întreabă acum, şi toţi 

încearcă a prevedea, care vor fi urmă
rile, în ţară şi în streinătate, ale schim-
bărei dinastice din România. 

Noi suntem de credinţa că liniamen-
tele generale ale politicei române sunt în 
mod logic evidente. 

In ţară, România, 09 şi în celelalte 
ţări europene unde democraţia a intrat 
în declin, era obicinuită, până acum 
să aibe două partide politice dominante, 
în echilibru între ele, perindându>se la 
guvern cu o regularitate aproape pre
cisă. Aceasta rămăşiţă a evului mediu, 
dăunătoare, căci desfiinţa şi cele mai 
bune energii, preocupate fiind mai mult 
de gândul de a strica mai mult adversa
rului, decât a fi spre folos ţării prin pro
movarea intereselor, noui şi mereu eres' 

De Dr. Oscar Danii 

energii, promite a face cinste tradiţiilor 
saje romane. 

Intre partidul naţ.-ţărănesc şi cel libe
ral vor fi încă lupte, fricţiuni şi între
ceri. p a ş | dl Maniu vrea să rămână 
deasupra şi să învingă şi ultima bătă
lie, ya trebui şă continue ofensiva şi a 
administra liberalilor, totul ce îi va pre
zenta împrejurările. 

* 
înainte de a vorbi despre repercursţu-

nile posible în streinătate, se impune a 
vedea poziţia internaţională, a Româ
niei, care e una dintre cele mai grele. 

Insulă latină în marea slavă, ce e Ro
mânia, azi ea constitue cea mai mare 
barieră contra descălicării monstruosu
lui colos rus spre Constantinopol. Ru
sia şi bolşevismul îi sunt cei mai peri-
ealoşi inamici. Pentru a se apăra pe 
frontul deschis şi vast la Nistru, Româ
nia trebue să se asigure, absolut, la spate 
în balcani şi dinspre Europa danubiană. 
Spre nefericire însă raporturile dintre 

ale liberalilor, de a ii aderat, acum doi
sprezece ani, la alianţa Franţei şi a Mi
cei înţelegeri. 

Trecut odată însă un singur deceniu, 
Europa s'a convins că egemonia mili
tară a Franţei nu se putea menţine. Po
porul român, dotat cu o percepţune f ini 
politică, a întrezărit; nu pare în schimb 
că ar fi observat aceasta schimbare ba-
rometrieă şi liberalii, lui Brătianu, cari, 
poate şi pentrucă nu puteau face altfel, 
au continuat să ţină legată soartea ţă
rii lor, exclusiv de carul Franţei. Acea
sta disensiune psihologică între oligar
chia liberală şi massa mare a poporului 
român a fost una dintre multele mo
tive a deoăderei lui Brătianu. 

Urcarea lui Carol H pe tronul Româ
niei înseamnă, în mod firesc, că Brt-
tianu, nu ya putea ajunge la putere nici
odată. O mişcare internă a rupt deci fi
rul, legătura sufletească al internaţiona
lei pseudo-democraticé, care lega, ne 
viaţă şi moarte Bucureştiul de Paris. 

Schimbarea de pe tronul României 
nu trebue să fie însă interpretat nici în 
sensul că România ar putea schimba re
pede tendinţele sale externe. Oricât de 
periculoasă şi nesigură ar fi pentru vii
torul României, alianţa cu Franţa re
prezintă încă azi un ceva concret, ce nu 
ar putea fi înlocuită cu un alt echiva
lent. Cum însă cu alianţa franceză, Ro-

Români şi Bulgari nu sunt bune din ! mânia n'ar căuta altceva decât garanţia 
cauza Dobrogei; şi mai rele sunt încăLsa" la Nistru, e mai mult ca probabil 
relatiunile cu Ungurii, din cauza Tran- c ă în cazul când Europa ar da naştere 
silvaniei, problemă etxzem de grea, de: 
„mors tua, vita mea' ' , deci ne aranjabilă 
pe cale de compromis. Politicei române 

la o nouă constelaţie şi s'ar concretiza 
— prin ipoteză — un bloc itâlo-german, 
fascist-antibolşevic, România ar avea tot 

de după războiu nu i-a rămas deci de- interesul să prefere sprijinului îndepăr-
cât calea unei apropieri cu statele de o 
mai redusă fricţiune, Iugoslavia, Polo
nia şi Cehoslovacia. 

Dupăce România are nevoe de o odih
nă de câteva zeci de ani spre a-şi vin
deca rănile, rămase încă pe corpu-i trăit 
în servitute secoli dearândul, era natu
ral ca politica ei externă să se orienteze 
în sensul menţinerei „status quo"-ului 
şi a respectărei tratatelor. Nu s'ar putea 
deci trece între greşelile lui Brătianu şi 

tat şi ipotetic al Franţei, ajutorul rapid 
şi sigur al Germaniei mai apropiate. 

In aşteptarea maturărei evenimentelor, 
se poate deci conclude că înfrângerea lui 
Brătianu şi venirea lui Maniu mai na-
inte şi a Iui Carol mai târziu, va con
solida situaţia internă a României şi ît 
va da o elasticitate mai mare, in acelaş 
timp în raporturile sale cu străinătatea. 
(„Critica Fascista"). 

OSCAR RANDI. 

Controlul fabricilor de spirt, 
bere, petrol, etc. 

Iiííilníarea aariel financiare. 
Pentru asigurarea controlului technic 

şi fiscal al fabricilor de spirt berepet-
rol, zahăr, ulei, distilerii, cazane, etc, 

cânde ale naţiunei, a~"ajuns" la sfârşit si urmează a se înfiinţa conform art. 119 
în România d i n L e S e a băuturilor spirtoase, un corp 

h » . « , t . i A aparte denumit „Garda Financiara" 
Ş, poporul român a înţeles tendinţele, m ^ şi pendinte de 

moderne ale Statelor, de a avea un sin- Lfnisterul Finanţelor. P 

aur partid puternic, animat de o smgură finandară g e v a u n £ 

n 1. • - . r l d e e . t e o r e t l c a fi T -S • - l r 'ângă alte grade şi din următoarele fluenţe din afara trebuia sa mai functio- nergie personala. Romanii inca au mţe- J „ r a°| e Q ^ ^ Q • 

neze (sau mai bine zis a „nu f u n c - ! Ies că progresul politic al popoarelor, se 6 -
ţ i o na") încă un deceniu. Şi apoi?... 
...La ce se putea aştepta neamul româ
nesc delà un Rege tinăr, având chiar lupta pe viaţă şi moarte a celor doi con 

va realiza în viitor prin evoluţia inter
nă a acestui partid unic, iar nu prin 

cele mai bune intenţii şi cele mai fru
moase calităţi, care însă nu avea decât 
abia 20 de ani!? 

In streinătate Prinţul, oaspe când bi-
nevăzut, când nu (din cauza atmosferei 
creiate de diverşii diamandy, Duka ş. a. 
din slujba grupărei afiliate Ia Banca 
Românească N. Trad.) figura în socote
lile mari ale preşedintelui consiliului de 
miniştri, răspunzător pentru întregul 
mers al afacerilor Statului român, drept 
o necunoscută algebrică şi care delà un 
moment la celait putea deveni un isvor 
de surprize şi complicatiuni. 

De aceea un om de Stat ca şi Maniu, 
ça un orizont larg şi clar, nu putea de
cât Să favorizeze reîntoarcerea Prinţu
lui, care era singurul chemat să repună 
în situaţie de echilibru perfect, viaţa 
statului român. Acest singur act, al lui 
Maniu, de o rară şi patriotică prevedere, 
ar fi suficient ca istoria să-1 fixeze pe 
preşedintele national-ţărăniştilor în pa
gina celor mai mari bărbaţi ai neamu
lui său, asigurându-i recunoştinţa veci-
nică a naţiei sale. 

Primul ministru Maniu, a mai făcut 
însă şi un alt gest nobil; a demisionat 
spre a uşura — prin eliminarea animo
zităţilor, ce ar fi putut provoca persoana 

*) Traduire éin limba italiană de : 
A. T.Mureşan 

curenţi. 
Cel mai mare defect al partidului li

beral român, şi cauza principală a în
frângere! sale actuale, este că s'a fo
silizat în forma-i clasică, oligarchică, de 
castă, şi de a fi deci lipsit de puterea a-
deziunilor numeroase. 

Partidul naţional-ţărănist, în schimb, 
născut dintr'un curent spontan, la o co
titură a istoriei, are în favoarea sa toate 
avantajele ce derivă din faptul de a fi 
un mare partid de masse, fiind cel mai 
numeros în ţara sa. Singur el va putea 
hotărî destinele noui ale României-MarL 

Poate fără a vrea, poporal român însă 
se găseşte azi în situaţia norocoasă de 
a ti a treia naţiune in Europa (după 
Ruşi cu bolşevismul şi după Italieni cu 
fascismul) care are un unic partid pu
ternic, şi tare într'atât încât nu se teme 

1. Comisari cL I şi II, pe lângă 
fiecare administraţie financiară cu sala
riul lunar d e : lei 11.100, lei 10.000şi 
cheltueli de deplasare de lei 6.000 
lunar. 

2. Sub-cumisari cl. I, II şi III, pe 
lângă fiecare plasă cu salariul lunar 
de lei: 9.100, lei 9.050, lei 7.300, 
locuinţă în natură, îmbrac minte gra
tuită şi cheltueli de deplasare de lei 
3.000 lunar. 

3. Gardieni principali, gardieni cl. 
I şi II şi gardieni provizorii, cari 
constituesc plutoanele, cu salariul lunar 
de : lei 5.700, Iei 5.000 şi lei 4.600, 
locuinţă în natură, îmbrăcăminte gra
tuită şi cheltueli de deplasare de lei 
2.000 lunar. 

Funcţionarii gărzei financiare vor fi 
încadraţi ca funcţionari publici. 

Condiţiunile de admitere in gardă 
Se aduc cele de mai sus la cunoş

tinţa generală şi cei cari doresc a intra 
de loc de opoziţia adversarilor mici aii în garda financiară, vor înainta minis 
timpurilor trecute. I ferului de finanţe biroul spirtoaselor, 

Ar fi greu să constatăm dacă aceasta !cererile însoţite de următoarele acte: 
evoluţie politică a poporului român ar fi 
o urmare a poziţiei sale geografice ori a 
rassei sale; sigur însă este, că va bene
ficia pe urma acesteia de multe avan
taje. Refractar — prin instinct, bolşe
vismului, simpatizant — numai în parte 
— cu fascismul, (italian!! constructiv! 
N. Tr.) poporul român prezintă azi o 
structură politică, nu fascistă în formă, 
care însă în concentrări individuale de 

Diploma de studii. 
Carnetul sau livretul de îndeplinirea 

serviciului militar, cunoscând că pentru 
gradul de comisar se cere licenţa în 
Fizico-Ch mice sau altă licenţă echi
valentă, pentru gradul de sub-comisari, 
diploma de bacalaureat şau şcoala 
superioară de comerţ, iar pentru gradul 
de gardieni, certificat de absolvirea a 
patru clase liceale sau comerciale. 

Excepţii delà aceste studii, pentru 
gradul de comisar şi subcomisar, se 
fac numai pentru ofiţerii în rezervă şi 
şi comisarii şi subcomisarii cari au 
mai servit în fosta gardă financiară 
din Transilvania şi Bucovina, iar pen
tru gradul de gardieni se fac excepţii 
numai pentru foştii respicienţi şi vighili 
în garda financiară, precum şi pentru 
gradele inferioare (sergenţi, plutonieri) 
cari au făcut serviciul militar în corpul 
grănicerilor. 

Vârsta maximă: pentru gradul de 
comisar este de 40 ani, pentru gra
dul de sub-comisar este de 35 ani, 
iar pentru gradul de gardian este de 
30 ani. 

Cererile se primesc la ministerul de 
finanţe până la data de 1 August 1930. 
După această dată nu se mai primesc 
nici o cerere. 

Administraţia judeţului Cţuj. 

No. 10.790—1930. 
Serv. Adm. şi Statistic. 

Publicaţie de concurs. 
In conformitate cu disp. art. 78 din 

Regulamentul Statutului Funcţionar Hor 
Pubjici, se publică concurs pentru 
ocuparea următoarelor posturi vacante 
în Administraţia Judeţului Cluj : 

1. Subşef de Biurou cl. II. 
2. Revizor de animale. 
Salariile împreunate cu aceste pos

turi, sunt cele prevăzute în bugetul 
Administraţiei Judeţului Cluj, pe anul 
curent. 

Postulanţii îşi vor înainta cererile 
însoţite de actele cerute de art. 7 din 
Regulamentul citat, până la data de 
31 Iulie 1930. 

Cluj, la 12 Iulie 1930. 
p. Preşedinte : p. Secretar general : 
M. Lenghel. S. Hodâ rnău . 
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VIAŢA CLUJANĂ 

Comercializările 
Uzinelor de apU şi 

Electricitate 
Abia a ajuns să fie votată legea co

mercializării intreprinderilor statului, 
judeţelor şi comunelor, şi iată că oraşul 
Cluj şi procedează la comercializarea 
celor mai mare două uzine ale sale: 
cea de apă şi cea de electricitate. Şi 
foarte bine s'a făcut. 

Nu este un secret, că cei mai răi 
gospodari sunt marile unităţi a admi
nistrative. Slăbiciunea acestora creşte 
în mod direct cum creşte şi unitatea 
administrativă şi care prezidează inte
rese colective. Oraşul este mai rău 
gospodar ca satul, judeţul ca oraşul. 
Statul întrecându-i pe toţi în slăbiciune. 

Cele două uzine ale oraşului nostru, 
mistuite de trecere unor persoane con
ducătoare de tristă promină pentru 
interesele cetăţenilor: dezorganizate de 
politicianii flămânzi, cari şi-au bătut 
joc mai mult de ele, decât le-au de
servit interesele, ele au fost reduse la 
osatura fiinţei lor. Erau cât pe aici 
să-şi dea duhul lor slab în mâinile cetă
ţenilor creiatori. 

Guvernarea naţional-ţărănistă, sosită 
abia în al doisprezecelea ceas pentru 
aceste uzine, însă le-a salvat, prin de
cretarea comercializărei lor, adică des
părţirea administrării, conducerei, şi 
exploatărei lor, din mâinile a miros de 
moarte delà biurocratismului şi încre-
dinţându-le unor grupuri de cetăţeni, 
constituţi în Consilii de Aministraţie 
ale uzinelor respective, avantajând, prin 
aceasta posibilitatea de desvoltare a 
uzinelor, mai mult după interesele in
terpretate de reprezentanţii cetăţenilor 
decât după sectarismul îngust al biu
rocratismului şi socoteli de masă verde 
încărcată cu busuiocul, tuturor intere
selor piezişe. 

Legea comercializărei bunurilor sta
tului, judeţelor, comunelor, prevede mai 
multe forme. Oraşul Cluj a ales cele 
două mai blânde forme de comerciali
zare: „Regia Publică Comercială'' pentru 
uzina de apă şi „Regia mixtă" pentru 
cea de electricitate. Forma de Regia 
Publică, este forma cea mal blândă a 
comercializărei. Inventual, dreptul de 
control şi altele, rămân municpiului, 
împreuna cu profitul net, dupăce odată 
se mai detrage şi o sumă egală cu 
scontul Băncii Naţionale socotită după 
inventarul întreprinderei. Exploatarea 
se face de către un Consiliu de Admi
nistraţie şi un comitet mai restrâns 
ales din sânul Consiliului, aşa zisul 
Comitet de Direcţie, menit a conduce 
efactiv uzina. 

Credem a nu greşi spunând că felul 
în care oraşul a înţeles să comerciali
zeze uzina ei de apă, a fost destul de 
bine făcută, la orice caz cu mult mai 
bine ca şi cu uzina electrică, unde 
prin comercializarea în regie mixtă, 
adică cu concursul unui capital strein, 
pelângă inventarul municipiului, s'au 
ivit cazuri asupra cărora s'ar putea 
discuta încă mult; noi ne vom face 
datoria. 

D. Constantin Anghelescu 
subsecretarul de stat delà Interne 
şi distinsul membru al partidului 
naţional-ţărănesc, a fost săptămâna 
trecută victima unui odios atentat 
de asasinat. Soartea a făcut că 
gloanţele criminalului Beza, să 
nu-şi ajungă ţinta, astfel că dl sub
secretar de stat, deşi cu trupul ciu

ruit de cinci gloanţe, săptămâna 
viitoare îşi va relua munca delà 
Minister. înfierăm cu toată indig
narea mârşava faptă a crimina
lului şi transmitem sincerile noa
stre urări de bine şi felicitări Dlui 
C, Anghelescu. 

„Chemarea". 

C A R A C T E R E 

Expoziţie de caricaturi 
Cunoscutul şi apreciatul cari

caturist Sfernic (Nicu Sferlea) 
deschide începând cu ziua de 
27 Iulie 1930, o interesantă ex
poziţie, în sala de sticlă a Pre-
fecturei judeţului. Admirabil reu
şitele caricaturi ale multor per
soane din viaţa publică a Clujului 
şi a ţării, îmfrumuseţează atrac
tiva expoziţie. 

Cetiţi şi răspândiţi 
„CHEMAREA 

Metamorfoză 
Desigur un fenomen ciudat pe cari în 

politică ni-1 prezintă în special trans
fugii şi fript uriştii. Şi pentru această 
speţă de indivizi e destul de frecvent 
fără să prezinte prea multe particula
rităţi sau deosebit interes, ci doar... 
interese. 

Un caz anormal de schimbare la 
faţă îl avem în recentele manifestaţii 
politice ale domnului Vintilă. încăpă
ţînatul şi refractarul şef al liberalilor 
— ramura bătrână — s'a pretat la 
zburdalnice şi subite jocuri de schim
bări de păreri. 

Regalist „din moşi-strămoşi" fostul 
vistiernic al ruinei naţionale, s'a opin
tit într'un act ilegal care transforma 
ordinea monarchică constituţională, în
jurând şi calomniind pe Regele de 
drept al României. 

Insă graţie lui D-zeu şi voinţei 
unui popor întreg Regele îşi ocupă 
locul cuvenit pe tronul ţării, Moşul 
Vintilă tună şi fulgeră, calificând „lo
vitura de stat" înscăunarea Regelui, 
şi nerecunoscându-L. Iată şobolanul 
luptându-se cu munţii. Peste câtva 
timp intransigentul domn cere tremu
rător audienţă, pentru ca prin clemenţa 
regală, să sărute uşorii palatului regal 
(pe cari n'o să-i mai atingă) şi să-şi 
manifeste devotamentul faţă de Acela 
pe care-L înjurase cu o lună inainte. 

Iată deci frumoasa legendă a dâr-
zeniei, intransigenţei şi încăpăţinării 
moşului Vintilă. Orice s'ar zice, şeful 
liberalilor îmbătrâniţi e un caracter 
tare... 
Sinceritate... 

De aceia dragostea primului său 
aghiotant dl lanis Duca faţă de dân
sul e nemărginită. Acesta nu scapă 
ocazie pentru a i-o mărturisi. De câte 
ori sultanul liberal e de faţă, primul 
său sfetnic, dl Ianis, îl tămâiază şi-i 
cântă din balalaică nesfârşita suferinţă. 
Fiecare frază e precedată de stereo
tipul „prea iubitul nostru şef" acom
paniat de o adâncă temenea. 

Curajiosul vice-şef care pe faţă 
şi în plină adunare a comitetului de 
conducere „adoptă întru toată părerea 
prea iubitul şef" declarându-se gata 
să-şi sacrifice cariera politică pentru 
susţinerea ei, iată —, că şi urmează şeful 
urcând treptele palatului pentru po
căinţă. A avut însă grije să dea şi de 
data aceasta o lovitură de copită „şe
fului"... N'a uitat desigur să trimbiţe 
peste tot că numai a sa audienţă la 
Rege are importanţă pentru partid, şi 
că Vintilă o sfeclise. Că Vintilă a vor
bit iarăşi prostii... (adevărat!!) cu 
toate că declarase o radicală schim
bare a vederilor (?) politice, şi că nu
mai el (d. Iani Duca) e în stare să 
refacă partidul şi să-1 scape de o 
totală destrămare. Când pleacă însă 
dl Vintilă în străinătate nu uită să-i 
închidă fereastra compartinentului pen
tru ca „să nu capete curent „prea iu
bitul şef". După plecare îşi şopteşte 
în barbă „iată unul care nu se mai 
întoarce şef ! De data aceasta o 
sa-mi ajung ţinta visată". 

Iată un alt frumos caracter care ne 
aminteşte „Ciocoii vechi şi noi" ai Iui 
Filimon. 
Eroism. 

Şi fiindcă am întrat cu amintirile în 
istoria literaturii noastre nu putem ne
glija nici pe Budai-Deleanu cu amu
zanţii săi eroi. Aceasta că atât mai mult 
cu cât în partidul liberal (ramura bă
trână) avem memorabila figură a d-lui 
Traian Sarmală zis Moşoiu. Volumi
nosul cetăţean membru al partidului 
„istoric" n'a pierdut o singură ocazie 

pentru a să da în spectacole amuzând 
privitorii. 

Purtat ca un urs pela toate întruni
rile partidului — în vestita campanie 
de luminare a maselor — leaderul făcea 
ciumbuşlucuri, înjura cât îl lua gura să 
lua Ia trântă cu vagabonzii periferiilor, 
iar când spunea câte una mai gogo
nată încasa câte o mamă de bătaie... 
Năsăudenii au rămas clasici cu trata
mentul tentacular aplicat cetăţeanului 
lor de onoare. 

Dar ce nu face omul cu gândul la 
un portofoliu ministerial ? Şi mai ales 
când se numeşte Sarmală. 

Să bate cu ţigănuşii vânzători de ziare 
concurându-i la răspândirea de broşuri 
interzise şi calomnioase... Cât de activ 
era dl cetăţean Moşoiu, când pentru a 
plăcea şefului său Vintilă, striga în 
gura mare c'o să împuşte pe actualul 
Rege al României când ar îndrăzni să 
între în Ţară. 

Noroc că azi Regele domneşte în 
pace şi onor, iar cetăţeanul ameninţă
tor s'a dovedit şi mai mult caracter 
tare şi eroic... 
Armonie şi disciplină. 

Iată cu ce s'a mândrit „istoricul" 
partid liberal. Când doctrina-i şi pro
gramul i-au fost părăsite de nevoile 
timpului, part.dul liberal a căutat să 
se menţie pe baza unui trecut, trimbi-
ţând o straşnică disciplină internă şi o 
perfectă armonie. Dar, noua acţiunea 
d-Iui George Brătianu a ridicat per
deaua şi „tainica armonie" apare cu 
întreaga gamă discordantă de melodii 
injurioase. Calificativele cele mai mur
dare şi cele mai triviale şi le adre
sează reciproc. Cei cari pleacă cu dl 
George Brătianu sunt „nişte eliminaţi, 
haimanale, aventurieri, caraghioşi 
tâmpiţi, porci, mişei etc. etc. 

Iar cei cari rămân cu dl Vintiiă, 
,,beţivi inconştienţi, hoţi, necinstiţi" şi 
toată lista de înjurături şi calificative 
posibile şi imposibile. Şi când te gân
deşti că până mai ieri erau fraţi şi 
tovarăşi trăind în dulcea armonie din 
disciplinatul partid liberal ? ! 

E adevărat că au avut timp să se 
cunoască... şi e bine că arată şi ţării, 
ce puternice caratere ascundea marele 
partid istoric. 

Noroc că — vorba lui Caragiale — s'a 
spart partidul independent ! 
Ingratitudine. 

Simbriaşii dlui Lepădatu delà „Na
ţiunea" să dovedesc aşa cum îi cu
noaşte lumea puţină care ştie de exis
tenţa lor. Ascultând cu smerenie şeful 
care le dă „pâinea cea de toate zilele" 
renunţă la orice demnitate personală. 

Confratele „Patria" de mult în
cearcă să le amintească, că pensio
narul Tiberiu zis Vornic care actual se 
află în viligiatură la Văcăreşti a fost 
primul director al „Naţiunii". Deci acela 
care le-a trasat direcţia spirituală în 
care să lucreze. . . Uită cum „domnul 
director al ziarului Naţiunea" se plimba 
prin redacţie stând rar de vorbă cu ei 
şi dându-le lecţii şi directive de urmat 
în viitor. 

Ori cât primul director al unui ziar 
lasă ceva din pecetea personalităţii sale, 
colaboratorilor săi şi imprimă ziarului 
cale de urmat în viitor de care cu greu 
poate să se debaraseze. Să vede că au 
prins'o de aceia şi-1 reneagă. 

Ba mai mult din ordinul dlui Lepă
datu — patronul — urmaşii dlui Vornic 
— în redacţia Naţiunii — să leapădă 
şi de altă tovărăşie a lui. Nu mai vor 
să-i recunoască nici calitatea pe care 
încă o deţine şi azi, ca vice-preşedinte 
al organizaţiei liberale din Ciuc. Păcat ! 

Sărmanul Vornic, rău şi-a mai crescut 
urmaşii atât de ingraţi... M. Leţanu. 

Garda financiară 
— O propunere — 

Intre instituţiile sănătoase create 
de actualul guvern, în domeniul 
finanţelor publice, trebuie încre-
stată în lumina unei deosebite 
importanţe:garda financiară. După 
cât ştim această instituţie va lua 
fiinţă în luna August. Deci numai 
câteva zile ne despart de orga
nizarea gărzilor financiare: îrr 
opera funcţionării lor. De aceea 
este bine — ca la orice instituţie 
nouă — să luăm delà început 
cele mai bune măsuri pentru ca 
gărzile financiare să-şi îndepli
nească efectiv scopul pentru care 
au fost create. Căci altfel, ar ră
mâne după o maximă clasică 
transpusă aici o „inanis umbra 
et sine honore nomen". 

Prima grije care se cere pentru 
asiguraren instituţiei ca ceva sine 
qua non, e grija în recrutarea 
personalului gărzii financiare. Şi 
mai ales a şefilor de plutoane 
cari vor avea cea mai mare sar
cină în stârpirea şi sancţionarea 
contravenţiunitor de tot felul. 

De aceea ar fi foarte bine şi 
folositor Statului ca să pună în 
fruntea plutoanelor întrucât e posi
bil pe foşti şefi de plutoane, oameni 
cari îşi cunosc deja meseria şi 
ar garanta deplin reuşita institu
ţiei. In orice caz cerem ca aceşti 
şefi de plutoane să îndeplinească 
peste oricare alte condiţii şi cali
tăţi, calitatea de a fi români. 

Justificarea propunerii ce o 
facem On. Minister, de a pune 
în fruntea gărzilor financiare pe 
foştii şefi de plutoane, îşi are te
meiul în faptul că aceştia cunosc 
deja tehnica şi modalităţile de 
urmărire a contravenţiunilor, că 
au o experienţă bogată de pe 
vremea când erau simpli gardieni 
şi că pentru dobândirea calităţii 
de şef de pluton au depus în 
trecut examen special în faţa co-
misiunii delà Administraţia finan
ciară ierarhică. 

Prin recrutarea acestor şefi de 
plutoane din oameni competenţi 
cari îşi pricep meseria, s'ar ajuta 
şi instruirea cadrelor tinere, a 
gardienilor cari ar putea mai re
pede şi mai temeinic să-şi însu-
şiască tehnica şi iscusinţa de a 
descoperi şi sancţiona contraven-
ţiunile. 

In acest fel pe lângă stimu
lentul firesc gardianul ar fi pus 
Ia adăpost de tentaţia oricărei 
coruperi prin rnită. 

Am făcut aceste propuneri ca 
simple sugestii, cari traduse în 
fapt, ar putea fi de necontestat 
folos instituţiei noui a gărzilor fi
nanciare. 

Emii Teleacu. 

Condoleanfâ 
Prietenul nostru bun, Dr. Emil 

Pop, prefectul Judeţului Odor-
heiu, a avut durerea de a-şi 
pierde iubita soră Elena. Simţi-
tele noastre condoleanţe. 
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